

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》宣講會 致辭全文

廣東省省長馬興瑞

尊敬的董建華副主席，
尊敬的林鄭月娥行政長官、崔世安行政長官、王志民主
任，
尊敬的林念修副主任、黃柳權副主任、謝鋒特派員，
各位領導，各位嘉賓：

大家上午好！在習近平總書記的親切關懷下，黨中
央、國務院已於2月18日正式公佈《粵港澳大灣區發展
規劃綱要》，這標誌著大灣區建設從開局起步轉向全面鋪
開、縱深推進階段，粵港澳三地深受鼓舞、倍感振奮。
今天，我們非常高興在這裡聯合舉辦宣講會，目的是深
入學習貫徹習近平總書記關於粵港澳大灣區建設重要論
述精神，進一步凝聚廣泛共識，營造共同參與濃厚氛圍，
以實際行動扎扎實實將《規劃綱要》宣傳好、貫徹好、
落實好。

建設粵港澳大灣區，是習近平總書記親自謀劃、親
自部署、親自推動的重大國家戰略。總書記一直高度重

視大灣區建設，在慶祝香港回歸祖國 20 周年、黨的十九
大、中央經濟工作會議、對廣東重要講話和重要指示批
示、會見香港澳門各界慶祝國家改革開放 40 周年訪問團
等重要場合中，都對推進大灣區建設作出重要指示、提
出明確要求。總書記關於大灣區建設的重要論述，是推
進大灣區建設的科學理論指導和根本行動指南，為我們
指明了正確的前進方向、注入了強大動力。

我們欣喜地看到，自 2017 年 7 月 1 日習近平總書記
親自見證簽署《深化粵港澳合作 推進大灣區建設框架協
定》以來，在各方面的大力支持和積極參與下，粵港澳
大灣區建設已邁出了實質性的步伐、取得了重要階段性
成果，一批標誌性專案、一批合作發展平台、一批創新
政策正在扎實推進。便利港澳居民到內地發展的政策措
施逐步落實，有力促進了人流物流資金流信息流等便捷
有序流動；基礎設施互聯互通加快，去年總書記親自宣
佈港珠澳大橋正式開通，廣深港高鐵順利開通運營，大
大縮短了港澳與內地的時空距離；大灣區國際科技創新
中心建設穩步推進，在科研經費跨境使用等方面取得突
破；民生領域合作不斷加強，教育、醫療、就業創業、
生態環保等領域交流合作取得新進展。粵港澳大灣區建
設正在凝聚更多共識，完全符合三地發展實際，為我們

全面推進大灣區建設奠定了良好基礎、增強了信心決心。

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》是中央既定的頂層設計，是指導大灣區當前和今後一個時期合作發展的綱領性文件，對大灣區的戰略定位、發展目標、空間佈局等作了全面規劃，明確要求將大灣區建設成為充滿活力的世界級城市群、具有全球影響力的國際科技創新中心、「一帶一路」建設的重要支撐、內地與港澳深度合作示範區、宜居宜業宜遊的優質生活圈，打造高品質發展的典範，描繪了大灣區建設的宏偉藍圖。建設粵港澳大灣區，對豐富「一國兩制」實踐內涵、深化內地與港澳合作、進一步提升大灣區在國家經濟發展和對外開放中的支撐引領作用，具有十分重要的意義。隨著《規劃綱要》的推進實施，一個富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群將在不懈奮鬥中一步步變為現實。

粵港澳大灣區建設是三地共同的重大機遇。廣東將抓住這個重大機遇，繼續弘揚敢闖敢試、敢為人先的改革精神，推動思想再解放、改革再深入、工作再落實，把大灣區建設作為新時代改革開放的總牽引，主動與港澳共同做好謀劃落實工作，以更高站位、更大格局深度對接「中央要求」「港澳所需」「灣區所向」「廣東所能」，

舉全省之力推進大灣區建設，全面提升改革開放的廣度、深度，引領帶動廣東實現「四個走在全國前列」、當好「兩個重要視窗」，在參與和服務國家戰略中發揮更大作用。目前，我們已經成立了由李希書記擔任組長的廣東省推進粵港澳大灣區建設領導小組，近期將出台我省貫徹落實《規劃綱要》的實施意見及三年行動計畫，在全省範圍內迅速掀起學習貫徹熱潮，讓《規劃綱要》精神家喻戶曉、深入人心，共同把粵港澳大灣區的宏偉藍圖變成廣東改革發展的生動實踐和豐碩成果。

下一步，我們將以習近平總書記對廣東重要講話和重要指示批示精神為引領，按照《規劃綱要》提出的戰略定位，認真學習借鑒國際一流灣區的建設經驗，高起點高標準高品質推進大灣區建設。**聚焦規則銜接**，著眼於「一國兩制」下粵港澳三地的特殊性和共同利益，深入推進大灣區體制機制創新，推進投資便利化和貿易自由化，加強三地在法律服務、金融、醫療、建築等領域的規則對接，促進人流物流資金流資訊流等便捷有序流動。**聚焦創新驅動**，攜手推進大灣區國際科技創新中心建設，打造廣州-深圳-香港-澳門科技創新走廊，佈局建設一批粵港澳聯合實驗室，加強高校、科研機構和科技企業對接合作，共同建設全球科技創新高地。**聚焦互聯**

互通，完善港珠澳大橋、廣深港高鐵的運營管理和機制安排，積極完善以廣深港、廣珠澳和跨珠江口通道為主軸的內部快速交通網絡，共同建設世界級機場群和港口群，力爭實現大灣區主要城市間 1 小時通達。**聚焦產業發展**，發揮粵港澳三地的綜合優勢，瞄準國際先進標準，培育壯大先進製造業、戰略性新興產業，加快發展金融等現代服務業，攜手打造具有核心競爭力的現代產業體系。**聚焦對外開放**，共同參與「一帶一路」建設，推動大灣區企業聯手走出去，共同開拓國際市場，提高利用外資品質和水準。發揮自貿試驗區先行先試作用，共建一批重大合作發展平台，引領帶動粵港澳全面合作。**聚焦民生福祉**，完善便利港澳居民在廣東學習、就業、創業、生活的配套政策，推進港澳青年創新創業基地建設，深入推進粵港澳合作辦學、合作辦醫，為港澳同胞到內地發展提供更多機會，強化區域污染聯防聯治和生態建設，攜手建設宜居宜業宜遊的優質生活圈。

女士們、先生們、朋友們，粵港澳大灣區建設潛力巨大、商機無限、前景美好，需要各方共襄盛舉。誠摯歡迎港澳和國內外各界人士到廣東考察交流、增進瞭解、加強合作，共用大灣區建設的重大機遇，共創粵港澳三地合作發展美好明天！

我們堅信，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，在各界的積極支持參與下，粵港澳三地齊心協力、深耕細作、攜手前行，一定能夠把大灣區建設成為富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群，共同譜寫「一國兩制」偉大實踐的新篇章，為實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興中國夢作出新的更大贡献！

完